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La 12 aprilie 1961 lumea a fost zguduită 
de vestea că un om sovietic, Iuri A. Ga
garin, a făcut înconjurul pămîntului cu 
nava cosmică „Vostok” (Răsăritul).

Nu au trecut însă nici patru luni şi pos
turile de radio şi televiziune, ediţiile spe
ciale ale ziarelor, au anunţat la data de 6 
august 1961, că din Uniunea Sovietică a 
fost lansată o nouă navă cosmică satelit, 
avînd la bord pe maiorul cosmonaut Gher
man Stepanovici Titov.

Pilotul cosmonaut, maiorul Gherman 
Stepanovici Titov, s-a născut în anul 1935 
în satul Verhnee Jilino, raionul Kosiha, 
ţinutul Altai, în familia unui învăţător. El 
este de naţionalitate rusă. El a absolvit 
şcoala medie din Nalohihna din acelaşi 
raion. Din 1955 pînă în 1957 el a urmat 
şcoala de aviaţie pentru piloţi militari de 
la Stalingrad, pe care a absolvit-o la cate
goria I-a, a trecut examenele în domeniul 
tehnicii pilotajului cu calificativul „exce
lent”. După absolvirea şcolii a fost trimis 
să facă serviciul în cadrul regiunii militare 
Leningrad.

Gherman Titov este căsătorit. Soţia lui 
— Tamara Vasilievna — s-a născut în 
1937. Tatăl cosmonautului — Stefan Pav
loviéi, născut în 1910, a predat limba şi 
literatura rusă, iar apoi limba germană 
într-o şcoală de şapte ani din Altai. In 
1961 a ’fost pensionat. Mama comonautu- 
lui — Alexandra Mihailovna — s-a născut 
în 1914.

Maiorul Gherman S. Titov a fost lansat 
la ora 9 dimineaţa (ora Moscovei) pe nava 
„Vostok 2”. Sarcinile zborului erau: — 
Studierea influenţei asupra organismului 
omenesc a unui zbor de lungă durată pe 
orbită şi a coborîrii ulterioare pe suprafaţa 
Pămîntului;

— Studierea capacităţii de muncă a o- 
mului aflat timp îndelungat în condiţiile 
imponderabilităţii.

Greutatea navei: 4731 kg, fără ultima 
treaptă a rachetei. Depărtarea ei de pămînt 
în timpul înconjurului: minimă 178 km, 
maximă 257 km.

Din timpul zborului se desprind urmă
toarele momente:

La ora 10,38 (ora Moscovei) pilotul 
cosmonaut G. S. Titov a transmis un salut 
Comitetului Central al P.C.U.S.; Guver
nului Sovietic şi lui Nikita Sergheevici 
Hruşciov personal. N. S. Hruşciov îi răs
punde prinir-o telegramă de felicitare. La

11,48 trecînd peste Africa, Titov adresează 
un salut popoarelor africane.

Intre orele 12,30 şi 13, G. Titov a luat 
masa de prînz, compusă din trei feluri. La 
sfîrşitul mesei cosmonautul a transmis: 
„Am luat masa, mă simt perfect”. La ora 
15, fiind deasupra Americii de Sud, cos
monautul transmite un salut popoarelor 
sud-americane.

La începutul celei de-a patra revoluţii, 
corespunzător cu programul zborului, cos
monautul s-a odihnit timp de o oră. După 
odihnă, cosmonautul a făcut un exerciţiu 
de înviorare şi a trecut la efectuarea mai 
departe a lucrărilor prevăzute în sarcina 
de zbor.

Timp de o oră maiorul Titov a încercat 
sistemul de dirijare manuală a navei-sa- 
telit. El a raportat că nava-satelit poate 
fi bine dirijată prin manevrare cu ajutorul 
unui dispozitiv de comandă manuală.

La ora 15,07 raportează: „Pe bord totul 
este în ordine. Mă simt excelent”. O'ra 
15,30: „Trecut peste ecuator. Suport exce
lent starea de imponderabilitate”. Ora 
16,55 primeşte felicitarea trimisă de Iuri 
Gagarin, primul cosmonaut sovietic.

In timpul zborului deasupra teritoriului 
Uniunii Sovietice prin sistemul de radio 
şi televiziune au parvenit imagini din ca
bina navei, înfăţişînd faţa liniştită şi zîm- 
bitoare a cosmonautului sovietic.

La ora 18,15 cosmonautul Gherman Ste
panovici Titov, zburînd deasupra Mosco
vei a comunicat: „Dragi locuitori ai Mos
covei. In cabină toate sínt ca şi înainte, 
presiunea este normală, o presiune exce
lentă, umiditatea 70 la sută. Temperatura 
este de 18 grade. Confort deplin. Nu vă ră- 
mîne decît să doriţi acelaş lucru. Totul 
merge perfect. Rog să transmiteţi iubiţi
lor locuitori ai Moscovei noapte bună. A- 
cum mă culc. Faceţi ce doriţi, eu însă mă 
culc”.

Cosmonautul s-a trezit la ora 2,37 şi a 
început activitatea, potrivit graficului.

7 august 1961 în jurul orei 6 (ora Mos
covei) continuîndu-şi zborul cosmic pe 
nava satelit „Vostok 2”, cosmonautul ma
iorul Titov Gherman Stepanovici a început 
cea de-a 15-a revoluţie în jurul Pămîn
tului. Starea cosmonautului a fost exce
lentă. După un dejun consistent, luat la 
ora 5,45 cosmonautul a continuat lucrările 
prevăzute în programul cercetărilor ştiin
ţifice.

Nava cosmică satelit sovietică „Vostok 
2” pilotată de cosmonautul maiorul Gher
man Stepanovici Titov, după ce a efectuat 
peste 17 revoluţii în jurul pămîntului în 
decurs de 25 ore şi 18 minute şi a parcurs 
mai bine de 700.000 km (aproape de două 
ori distanţa între pămînt şi lună) a ateri
zat în regiunea stabilită din Uniunea So
vietică, în apropiere de locul istoric unde 
a aterizat nava-satelit „Vostok 1” la 12 
aprilie 1961.

Cosmonautul Gherman Stepanovici Ti
tov este sănătos şi se simte excelent.

N. S. Hruşciov i-a adresat o telegramă 
prin care îl felicită pentru remarcabila 
faptă de eroism, care a arătat încă odată 
ce este capabil să înfăptuiască omul so
vietic.

La 7 august 1961, ora 11,30, a avut loc 
o convorbire telefonică între N. S. Hruş
ciov şi pilotul cosmonaut Gherman Stepa
novici Titov. In cadrul acestei convorbiri 
cosmonautul a raportat îndeplinirea mi
siunii încredinţate.

N. S. Hruşciov îi spune: „Aceasta este 
o faptă eroică. Aţi îndeplinit un vis al o- 
menirii. Pînă nu de mult visul despre zbo
rurile cosmice ale omului era considerat 
drept un vis irealizabil. Ne mîndrim cu 
faptul că dv., om sovietic, comunist, l-aţi 
înfăptuit”.

G. S. Titov mulţumeşte şi promite că 
se va strădui să justifice încrederea acor
dată, îndeplinidu-şi îndatoririle ce-i revin.

Miercuri, 9 august 1961, Moscova l-a în- 
tîmpinat sărbătoreşte pe Gherman Stepa
novici TitOv, al doilea cosmonaut sovietic.

Pe aeroportul Vnukovo au sosit N. S. 
Hruşciov şi alţi conducători ai guvernului 
sovietic. Erau de faţă de asemenea, părin
ţii lui Gherman Titov şi soţia lui şi mul
ţime mare de popor.

La sosirea pe aeroportul Vnukovo, 
Gherman Titov a fost întîmpinat cu un tu
mult de ovaţii. In sunetele marşului de 
salut el urcă la tribună şi prezintă rapor
tul de îndeplinire a misiunii.

N. S. Hruşciov îl îmbrăţişează cu o mare 
duioşie şi îl sărută fierbinte.

A urmat apoi un miting în Piaţa Roşie 
din Moscova, unde au luat cuvîntul N. S. 
Hruşciov şi Gherman Titov.

In cadrul recepţiei care a avut loc la 
Kremlin, pilotului cosmonaut maiorul 
Gherman Stepanovici Titov i s-a decernat 
titlul de Erou al Uniunii Sovietice şi titlul 
de Pilot cosmonaut al U.R.S.S.

(Continuare în  pag. 2)

Gherman S. Titov, al doilea cosmonaut



Pag- 2 TELEGRAFUL ROMAN Nr. 37—38

Lumină
Ca să ai lumină îţi trebuie o sursă de Lumină. 

Şi după ce ai anut acea sursă trebuie s-o aprinzi 
şi apoi să o menţii aprinsă. Şi pentru ca să ai 
sursa de lumină, şi pentru ca să o aprinzi, şi pen
tru ca să o menţii aprinsă, îţi trebuie energie, 
muncă, luptă. Fără energie, fără muncă, fără 
luptă lumina nu există.

Ca să ai întunerec, nu-ţi mai trebuie energie, 
nici muncă, nici luptă. Laşi iotul baltă, la voia 
intîmplării şi întunerecul uine singur, se sălăşlu
ieşte preste tot. Omului i-a trebuit mii de ani pînă 
să ajungă să-şi facă singur lumina, lumina fi
zică. Din punct de vedere spiritual lumina e 
pacea. Întunerecul s războiul, neînţelegerea, 
cearta. Ca şi pentru ca să ai lumină, pentru a 
avea pace îţi trebuie o sursă, îţi trebuie o ideie.

Sherman S. J itov ...
(Continuare din pag. 1)

La 7 august C.C. al P.C.U.S., Prezidiul 
Suprem al U.R.S.S. şi Guvernul U.R.S.S. 
au adresat o Chemare către popoarele 
Uniunii Sovietice, către popoarele şi gu
vernele tuturor ţărilor şi către întreaga o- 
menire progresistă, în care arată că fapta 
eroică a cosmonautului G. S. Titov reflectă 
„noile realizări uriaşe ale Uniunii Sovie
tice, ale ştiinţei şi tehnicii noastre, ale în
tregii economii naţionale, marea supe
rioritate a orînduirii sociale socialiste, cea 
mai înaintată din lume” şi că „zborurile 
cosmice ale oamenilor sovietici întruchi
pează voinţa neclintită, dorinţa neclintită 
a întregului popor sovietic de pace trainică 
pe întregul pămînt. Punem realizările 
noastre în cercetarea Cosmosului în slujba 
păcii, progresului ştiinţei, spre binele tu
turor oamenilor de pe planeta noastră”.

Zborul de durată al maiorului Gherman 
Stepanovici Titov este, după cum declară 
toate agenţiile din lume, un triumf al ştiin
ţei şi tehnicii sovietice, o izbîndă fără pre
cedent a minţii omeneşti.

Ştiinţa şi tehnica sovietică şi oamenii 
sovietici au obţinut un nou succes în cu
cerirea Cosmosului.

Asemenea aparate şi instalaţii complexe, 
care să funcţioneze atît de precis, ca şi 
zborul însuşi, constituie un triumf al şti
inţei şi tehnicii sovietice, care se află în 
fruntea ştiinţei şi tehnicii mondiale.

Primele zboruri ale omului în Cosmos 
au devenit realitate. A început era călăto
riilor locuitorilor Pămîntului în Cosmos, 
spre Lună şi spre alte planete.

Exploatarea de către om a planetelor 
sistemului solar, care chiar acum cîţiva 
ani părea de domeniul fanteziei, a devenit 
o problemă de actualitate, cu mari per
spective de a fi soluţionată încă în gene
raţia noastră. Rachetele sovietice sínt 
destul de puternice spre a ajunge în Lună 
şi în planete. Cosmonauţii sovietici sînt 
oameni bine pregătiţi şi curajoşi, capabili 
să împlinească orice sarcină cu eroism.

Zborul lui Gherman Stepanovici Titov 
este o nouă dovadă a puterii creatoare, a 
forţei marelui popor sovietic şi totodată a 
demonstrat superioritatea orînduirii socia
liste asupra celei capitaliste.

Cu toţii ne mîndrim şi ne bucurăm că 
din nou poporul prieten sovietic este pri
mul care a dobîndit o aşa măreaţă victo
rie, pusă în slujba păcii între popoare spre 
binele omenirii.

C. VOICU

—  pace
Acea ideie însă trebuie aprinsă, trebuie susţinută, 
căci dacă nu, se stinge. Trebuie să depui energie 
pentru ea, muncă, luptă.

Din punct de vedere logic ar părea ceva de ne
înţeles. Cum mai trebuie să lămureşti pe cineva 
că nu e bun războiul? Doar toată lumea ştie că 
pentru război îţi trebuie jertfe zadarnice: oameni 
morţi, copii orfani, soţii văduve, mame înlăcri
mate, cheltuieli pentru arme, foame, mizerie — 
toată munca omului e în zadar şi-i mai aduce şi 
nenorociri. Pace: muncă cu folos, cu spor, bucu
rie, fericire — cu fiecare minut sursele fericirii se 
măresc, prin mărirea producţiei care nu mai 
are de cine să fie nimicită. Şi cu toate acestea, 
dacă omului, pentru ca să-şi facă lumină fizică 
proprie, i-au trebuit mii de ani; pentru ca să-şi 
făurească pacea, această nouă lumină, i-au tre
buit încă atîtea mii de ani.

Astăzi această lumină e aprinsă în inimile tu
turor oamenilor cinstiţi, dar pentru sălăşluirea 
ei peste toată lumea, mai trebuie muncă, energie, 
luptă depusă, pentru a fi susţinută şi desăvîrşită. 
Trebuie luptă împotriva celor ce pregătesc un 
nou război, ca să se îmbogăţească din el.

Acum înţelegi pentru ce trebuie depusă această 
■energie, pentru ce trebuie dusă această luptă? 
Dacă înţelegi, nu precupeţi nici un efort şi luptă 
şi tu pentru pace, munceşte pentru fericirea po
porului, sprijineşte lupta popoarelor pentru de
zarmare şi pace trainică.

Pr. IOAN GRAURE

„£u sînt butucul viţei"
loan 15, 5

Mîntuitorul Iisus Hristos a iubit natura, adică 
lumea aceasta care ne înconjoară ca munţi, dea
luri, cîmpii, ape, mări, plante, animale, etc. Se 
naşte aproape sub cerul liber, într-o iesle cu fîn, 
în tovărăşia animalelor şi păstorilor, şi creşte pe 
costişele frumoase ale Nazaretului, pline cu plan
taţii de măslini, viţă de vie şi portocali. Cînd iese 
la propovăduire, activitatea Sa mesianică şi-o 
desfăşoară mai ales în afara zidurilor cetăţilor 
şi satelor, căci nu în zadar spunea: „Vulpile au 
vizuini şi păsările cerului cuiburi, iar Fiul Omu
lui nu are unde să-şi plece capul”. Aşa se face că 
îl întîlnim pe Mîntuitorul pe drumuri de ţară, 
printre semănături, prin livezi şi vii, pe pajişti 
de dealuri, în locuri retrase şi pustii sau pe malul 
lacului Ghenizarel, în tovărăşia pescarilor. Toate 
acestea au lăsat în sufletul Său dumnezeiesc pu
ternice urme, înalt aproape la tot pasul găsim 
în învăţăturile Sale imagini sau asemănări luate 
din viaţa naturii. Parabolele Sale cu deosebire, 
care în bună parte îşi au un astfel de izvor, ca 
aceea a semănătorului, a vierului, a grăuntelui 
de muştar, a oii pierdute şi altele ne mişcă sufle
tul nu numai prin învăţăturile pe care Mîntuito
rul voia să ni le dea prin ele, ci şi prin frumu
seţea lor literară, cum se zice.

Iisus — Domnul nostru însă face mai mult 
decit atît: El se aseamănă în chip direct pe sine 
însuşi cu fapte din natură. Aşa de pildă atunci 
cînd se numeşte păstorul cel bun, care-şi iubeşte 
cu adevărat turma, punîndu-şi viaţa pentru ea, 
spre deosebire de pretinşii păstori, cărora le place 
numai laptele şi carnea oilor, nu şă le şi pă
zească şi să le îngrijească. „Eu sînt păstorul cel 
bun. Păstorul cel bun sufletul său şi-l pune pen

tru oi. Furul nu vine fără numai să fure şi să 
junghie şi să piarză. Eu am venit ca oile mele 
viaţă să aibă şi mai mult să aibă” — zice Mîn
tuitorul ( loan 10, 11. 10).

O asemănare tot pe atît de frumoasă o ia 
Domnul nostru Iisus Hristos din viaţa unui bu
tuc de vie, cînd zice: „Eu sînt viţa cea adevă
rată şi Tatăl meu este lucrătorul. Toată viţa care 
mi aduce roadă întru mine o scoate şi toată viţa 
care aduce roadă o curăţeşte, ca mai multă roadă 
să aducă”. Şi continuă Mîntuitorul: „Rămîneţi 
întru mine şi eu întru voi. Precum viţa nu 
poate aduce roadă de la şine, de nu va rămîne 
în butuc, aşa nici voi de nu veţi rămîne întru 
mine. Eu sînt butucul' viţei, iar voi viţele. Cel ce 
rămîne întru mine şi eu întru el acela aduce 
roadă multă, că fără de mine nu puteţi face ni
mic” (loan 15, 1—5).

Am văzut desigur cu toţii o vie sau, dacă nu, 
un pom oarecare. Să luăm de pildă un pom, un 
măr. Atîta timp cit fiecare rămurică nu este a- 
tinsă de nimic şi ţine legătura cu tulpina de la 
care primeşte seva, mărul întreg este verde şi 
frumos, în stare de a aduce roadă. Dacă vom 
privi cu atenţie acelaşi măr, de data aceasta în
cărcat cu roade, vom vedea cum unele fructe care 
au slăbit legătura lor cu ramura şi cu tulpina 
pomului, hrănirea lor făcîndu-se anevoios, rămîn 
mici, se zbîrcesc, se usucă şi în cele din urmă 
se desprind de pom şi cad. In schimb fructele 
care stau în strînsă legătură cu. seva cea dătă
toare de viaţă a pomului cresc mari şi frumoase, 
se coc şi ne sînt de mare folos.

Cam acelaşi adevăr a vrut să ni-L facă cunos
cut şi Mîntuitorul în textul cu viţa de vie de mai 
sus, adevăr deosebit de important pentru viaţa 
noastră creştină. Că adică El este butucul vieţii 

noastre creştineşti, că numai în măsura în care 
stăm strîns legaţi sau strîns uniţi de persoana 
Sa, de învăţăturile Sale, de harul Său, în acea 
măsură vom aduce roade de fapte bune, bine plă
cute lui Dumnezeu şi de folos semenilor noştri.

Şi iată cum se poate acest lucru.
Mîntuitorul Iisus Hristos, fiind Dumnezeu a- 

devărat din Dumnezeu adevărat, este omnipre
zent, adică în tot locul, în preajma fiecăruia din 
noi. Ne încredinţează chiar El de acest adevăr, 
prin cuvintele rostite după învierea Sa: „Iată eu 
cu voi sînt toate zilele, pînă la sfirşitul veacului”
( Matei 28, 20). Ba mai mult, El chiar ni se îm
bie, ne doreşte, vrea să petreacă cu noi şi în noi, 
să pătrundă în fiinţa noastră lăuntrică, căci acest 
lucru vor să spună cuvintele: „Iată stau la uşă 
şi bat, de va auzi cineva glasul meu şi va des
chide uşa, voi intra la el şi voi cina cu el şi el 
cu mine” (Apoc. 3, 20). Aceasta o spune Iisus 
şi în cuvintele: „Rămîneţi întru mine şi eu întru 
voi” (loan 15, 4), sau Sf. Apostol Pavel: „Hris- 
tos trăieşte în mine” (Gal. 2, 20).

Iisus Hristos — Domnul nostru, deci, nu nu
mai că ni s-a dat ca model de urmat, model de 
blîndeţe, de muncă, de dragoste, de slujire a oa
menilor, model la care privind să ne modelăm şi 
noi viaţa, ci El cheamă la comuniune cu El, vrînd 
să intre în legătură directă, nemijlocită cu noi.
Forţa sau seva care ne apropie de Mîntuitorul şi 
ne uneşte cu El, ca mlădiţa de tulpina viţei, este 
dragostea, prin care devenim un „duh” cu El, 
căci dragostea înseamnă deschidere, întrepătrun
dere sufletească, comunicare de viaţă unul către 
altul, aşa cum circulă seva din butuc la mlădi- 
ţele viei, unificare şi asemănare. Această „trăire 
a lui Hristos în noi” se împlineşte prin Sfintele 
Taine, în deosebi prin Sfînta Împărtăşanie, cînd a.
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Glnduri
— „Cel care întinde mina în blid cu Mine, a- 

cela mă va vinde” (Matei 28, 23). Prin aceste 
cuvinte, Iisus Hristos arată pe trădătorul Iuda 
Iscarioteanul, cel care L-a rvîndut pe 30 de ar
ginţi.

Ce nume veţi da celui care ia Si. împărtăşanie 
şi care totuşi îngăduie în viaţa sa, minciuna şi 
prefăcătoria?

Cum veţi numi pe cel care mănîncă pîinea şi 
bea vinul din Sî. Potir şi a căruia viaţă se învîr- 
teşte totuşi, în jurul păcatelor grele?

Ce veţi zice de cel care „întinde mina în blid 
cu Iisus” şi care păstrează totuşi în inima sa 
pismă, răutate pentru un părinte, un coleg, sau 
pentru cineva dintr-o altă naţiune, dintr-o altă 
rasă?, căci a întinde mina în blid cu El şi a-L 
trăda prin minciună, lăcomie sau răutate, este a 
săvîrşi crima lui Iuda Iscarioteanul.

— „Şi ne iartă nouă greşelile noastre, cum şi 
noi iertăm greşiţilor noştri” (Matei 6, 12). Ce 
admirabilă rugăciune! Cu condiţia însă ca să nu 
facem din ea vorbă goală, să n-o rostim maşinali- 
ceşte, adică să nu trecem cu vederea înţelesul 
moral şi religios, căci altfel se va întoarce împo
triva noastră. Şi dacă Dumnezeu ne-ar ierta, aşa

primim pe însuşi Domnul în făptura noastră, apoi 
prin meditaţie, rugăciune şi fapte bune, prin care 
întărim mult această unire cü Hristos.

„Eu v-am ales pe voi şi v-am pus să mergeţi 
şi roadă să aduceţi şi roada voastră să rămînă” 
(loan 15, 16) — spune Iisus Apostolilor Săi şi 
nouă totodată, vrînd să arate că rostul nostru 
în lume nu este acela de a trăi ca nişte buruieni 
nefolositoare sau ca nişte copaci sterpi, ci tre
buie să ne fructificăm viaţa, să rodim ca nişte 
pomi îngrijiţi, să facem adică cît mai mult bine 
cită vreme trăim pe pămînt. Iar creştinul care 
simte pe Iisus Hristos în sufletul lui, care a pus 
la inimă poruncile Lui, străduindu-se să le îm
plinească cu timp şi fără timp, acela „aduce 
roadă multă”, după cum însuşi ne învaţă (loan 
15, 5). Şi acest lucru nu este greu de înţeles, 
căci pe măsură ce şi noi răspundem cu dragoste 
la dragostea cea mare a lui Dumnezeu, cu stră
duinţele noastre, cu rîvna noastră de a ne face 
mai buni, mai drepţi, mai cuminţi, mai după voia 
lui Dumnezeu, pe aceeaşi măsură Mântuitorul ne 
pătrunde cu sfinţenia Sa, cu harul Său, întărin- 
du-ne şi îmboldindu-ne tot mai mult la lucrarea 
binelui. Acest lucru îl are în vedere Sf A  Apostol 
Pavel — a cărui viaţă este o continuă alergare 
şi străduinţă de a întruchipa în viaţa sa viaţa lui 
IisUs Hristos, atît cît omeneşte este cu putinţă 
— cînd zice: „Toate le pot în Hristos, cel ce mă 
întăreşte” (Fii. 4, 13) şi în altă parte: „Pe acesta 
(pe Hristos) îl propovăduim noi, sfătuind şi în- 
văţînd pe tot omul întru toată înţelepciunea, ca 
să înfăţişăm pe tot omul desăvîrşit întru Hristos. 
Spre aceasta mă şi ostenesc, luptîndu-mă Cu a- 
jutorul puterii lui, care lucrează cu tărie întru 
mine” (Col. 1, 28—29).

*

Să ne străduim deci că cunoaştem cît mai bine 
pe Mântuitorul nostru, pe Iisus Hristos, al cărui 
nume îl purtăm, să ne împărtăşim cu sf. sîngele 
şi trupul Lui cel dumnezeiesc, să ne pătrundem 
cît mai mult de învăţăturile Sale, de sfinţenia 
Sa, da harul Său, de dragostea Lui de oameni, de 
toate vrerile Lui, pentru ca, uniţi fiind cît mai 
strîns cu El, să aducem tot mai multe roade de 
pace, de smerenie, de dragoste faţă de toţi oa
menii, de muncă, de frumuseţe sufletească. Să 
rodim adică cît mai multe lucruri bune, aşa cum 
rodeşte o viţă sănătoasă adînc înfiptă în butu
cul ei.

Diacon GH. PAPUC

creştine
cum noi ştim să iertăm pe alţii, desigur am că
păta o iertare, care nu ne-ar conveni de loc. 
Poate vei zice; îl iert însă nu vreau să-l mai văd 
in ochi. II iert, însă nu pot uita ce mi-a făcut. A- 
ceste două gînduri nu-s creştineşti.. Sau zici: II 
iert, dar să-şi repare mai întîi greşala făcută. II 
iert, însă vreau să nu mă mai supere cu nimic. 
Să zici aşa e cu dreptate. Totuşi pentru împăcare 
poţi renunţa la despăgubire. Oare cum vrem noi 
să fim iertaţi de Dumnezeu? Desigur noi vrem 
să fim iertaţi în întregime, fără rezerve, fără o 
reparaţie imposibilă. Noi vrem să simţim a- 
proape de inima noastră, inima lui Dumnezeu, 
să fim asiguraţi de dragostea Sa, să ne bucurăm 
de încrederea Sa, de intimitatea Sa. Ei bine! Să 
lucrăm şii noi la fel faţă de fratele nostru, care 
ne-a supărat şi care cere să-l iertăm. Nici o mus
trare, nici o discuţie, nici o răceală. Uitare, în
credere, dragoste. Atunci vom putea numai să 
zicem cu toată sinceritatea: „Iartă-ne... cum şi 
noi iertăm...” şi să cunoaştem astfel cea mai 
înaltă bucurie a iertării dumnezeieşti şi o mare 
mulţumire...

*
Odată, un om, care ducea o viaţă potolită, zi

cea: „Eu nu mă simt păcătos”. I-am zis: „Numai 
Hristos este fără păcat, iar noi avem sumedenie 
de păcate; şi eu te voi întreba şi vei vedea, că 
vei avea foarte multe păcate”. Din nou i-am zis: 
— „N-ai fost mînios niciodată”? — „Cine nu-i 
mînios”? — „N-ai ocărit, n-ai înjurat, n-ai bles
temat şi nici n-ai bîrfit niciodată”? — „Cinstit 
vorbind, am făcut şi fac şi de acestea”... — „De 
cît-e ori ai înşelat pe prieteni, călcîndu-ţi cuvîntul 
şi spunînd minciuni?!”. — „Recunosc că de multe 
ori”... — „Lăcomie de bani, desfrînare, pismă, 
mîndrie, clevetire, pornire de asuprire şi nedrep
tate ai făcut şi ai avut în suflet?”. — „Şi de a- 
cestea”... — „Dar beţie n-ai făcut”? — „Adese
ori”... — „Dar jurămîntul l-ai călcat şi-ai luat în 
deşert pe Dumnezeu"? — „De multe ori”... — „Şi 
toate acestea, ce sínt decit grele şi urîte păcate? 
Deci pocăieşte-te, creştine şi ia calea faptelor 
bune, pentru binele şi mântuirea ta!”.

Prel. de Pr. V. A. Bassarabin

împotriva minciunii
„lnvaţă-te om ule cuvinte adevărate 

şi m in te bună, ca să le auzi şi tu  şi 
să ai parte de ele“.

(Pilde 22. v. 21)

Creştinul trebuie să fie om nou (Col. 3, v. 9).
Ca om al lui Dumnezeu el trebuie să împli

nească legea şi prin toate purtările lui să dove
dească aceasta.

Dacă luptă împotriva păcatelor grele, dacă ştie 
cari sînt păcatele de moarte, cele strigătoare la 
cer şi cele de căpetenie, trebuie să nu uite nici 
odată că mai sînt păcate mărunte, cari izvorăsc 
din aceste mari şi aduc mult rău vieţii şi multă 
stricăciune sufletului.

Intre acestea amintesc de data aceasta de min
ciună, ca un nărav rău şi aducător de grele că
deri omului şi multe necazuri vieţii omeneşti.

Minciuna este negarea şi nemărturisirea ade
vărului. Diespre aceasta scrie la Sf. Ev. loan că 
cei cie mint „au de tată pe diavolul. Ca el de la 
început a fost ucigaş şi nu stă în adevăr pentru 
că în el nu este adevăr. Ori de cite ori spune o 
minciună vorbeşte din ale lui, căci el este min
cinos şi tatăl minciunii” (8, v. 44).

Primii oameni au căzut că au dat ascultare 
minciunii (Fac. 3, 5).

Uneltele ei sînt mintea slabă şi limba lipsită 
de virtute, căreia nu-i place sä rostească cuvin
tele adevărate.

înţelepciunea biblică de la început a combătut

acest obicei ca un păcat mare şii zice la Pilde 
„că măciucă, sabie şi săgeată ascuţită este limba 
omului care mărturiseşte minciuna” (25, 18), căci 
„limba mincinoasă urăşte adevărul şi gura ne
acoperită face neaşezări” (26, v. 28’), astfel „omul 
cu limba mincinoasă nu se întăreşte pe pămînt” 
(Ps. 140, v. 11).

Acelaş psalmist spune apoi mai' departe că „nu
mai buzele adevărate îndreptează mărturisiri, 
iar cel cu minciuna are limbă nedrieaptă... de a- 
ceia urîciune sînt Domnului buzele mincinoase, 
iar cel ce grăieşte cu credinţă, primit este cu 
cinste” (12, v. 20).

De aceea înţeleptul legii vechi aduce povaţa 
„nu semăna minciuni asupra fratelui tău, nici 
împotriva prietenului tău să nu faci'aşa. Nu voi 
a minţi nici o minciună, că minciuna deasă nu 
este bună” (Inţel. 7, v. 13—14).

Considerînd că minciuna aduce şi păcate grele, 
legea noastră creştină opreşte pe credincioşii ei 
să mintă şi-i îndeamnă la grăirea adevărului.

Astfel Sf. Ap. Pavel povăţuieşte în epistola că
tre Coloseni: „Nu vă minţiţi unii pe alţii, în- 
trucît v-aţi dezbrăcat de omul cel vechi cu fap
tele lui” (3, v. 9), ci lăsaţi-vă de minciună: „fie
care din voi să spună aproapelui său adevărul... 
pentru că sintern mădulare unii altora” (Efes. 
4, v. 25).

Cît de grea este pedeapsa minciunii, Sf. Scrip
tură ne-o arată la întîmplarea cu Anania şi Sa
tira, de la Faptele Apostolilor (5, v. 3),’ unde 
zice: „Anania! pentru ce ţi-a umplut satana inima 
ca să minţi pe Duhul Sfînt”? Auzind Anania a- 
ceastă mustrare pentru păcatul minciunii, îndată 
a căzut jos şi a murit.

Iată unde duce un păcat ca acesta şi de aceea 
cine este creştin „şi iubeşte viaţa şi vrea să vadă 
zile bune, să-şi înfrîneze limba de la rău şi bu
zele de la cuvinte înşelătoare” (I Petru 3).
_______  Prot. FLOREA ALEX.—Mediaş

Irmosul Intrării in Biserică
îngerii văzînd intrarea 
Preacuratei au dat zbor 
Mirîndu-se cum Fecioara,
Intră-n Sfînta Sfintelor.
Nici cum să nu se atingă 
Ca de un sicriu ceresc 
Mina cea rău gînditoare 
De trupul ei fecioresc!
Iar buzele credincioase 
Cu al îngerului glas,
Cu bucurie să cînte 
Fecioarei, alesul vas.
De Dumnezeu Născătoare 
Bucură-te tot mereu,"
Cea plină de daruri sfinte 
Căci cu tine-i Dumnezeu!

Pr. Al. Ghergkel

Reîntregire
In suflete renaşte din nou un crez lucid:
Crezul reîntregirii, dărîmător de zid.
După haine veacuri de învrăjbire-amară,
Trăim pEinirea vremii în scumpa noastră ţară 
Şi-aducem strămoşeasca cinstire cuvenită 
Celui născut cu trupul în iesle umilită.
Vin fraţii laolaltă să facă juruinţă,
La înnoirea lumii să pună năzuinţă,
O singură suflare, o singură credinţă,
Să lecuiască rana — că prea mult i-a durut — 
Şi cîte-au fost visate de ochii stinşi în lut 
Le vor trăi, căci astăzi dumnezeiescul dar 
Ne-adună la o strană şi la un sfînt altar.
Acelaş glas de clopot ne-adună valuri vii 
Pe veci la matca noastră, precum am fost dinţii.

Prot. I. Gh. IVANCIUC
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Inaugurarea muzeului bisericii 
„Sf. Nicolae“ din Scheii Braşovului

La 29 iunie 1961, sărbătoarea Sf. Ap. Petru şi 
Pavel, cronica bisericii „Sf. Nicolae” din Schei 
a înscris un eveniment de seamă. Bogatul tezaur 
de cultură şi artă bisericească pe care îl are 
„mama bisericilor ortodoxe din Ţara Birsei” a 
fost rînduit după cele mai moderne criterii mu
zeistice şi oferit publicului vizitator, ca o măr
turie despre puterea creatoare a poporului romín.

Biserica a fost ctitorită de voievozii Ţărilor Ro
míné şi ajutată de către ţarina Elisabeta Petrov
na, fiica lui Petru cel Mare, în lupta de păstrare 
a ortodoxiei împotriva asalturilor catolicismului 
habsburgic.

In anul 1957, venind la cîrma mitropoliei Ar
dealului I. P. S. Mitropolit Nicolae Colan, unul 
din cele dintîi gînduri ale I. P. S. Sale a fost de a 
se organiza în clădirea de lingă biserică un aşe- 
zămînt spre binele ţării şi al Bisericii. Cu largul 
concurs şi sprijin material al Departamentului 
Cultelor, secţia muzeistică s-a deschis în acest 
an, urmînd să se prezinte în curînd în condiţii 
optime arhiva şi biblioteca, pentru care este de 
lipsă numai cadrul exterior.

De trecutul bisericii „Sf. Nicolae” se leagă şi 
activitatea culturală a Diaconului Coresi, de la 
care se împlinesc patru sute de ani. Este ştiut 
că Diaconul Coresi a avut între colaboratorii săi 
în traducerea cărţilor în grai romînesc pe învă
ţaţii preoţi de la biserica „,Sf. Nicolae”. Mai a- 
dăugăm că aci a apărut prima cronică cu subiect 
romînesc în Transilvania, Cronica Popii Vasile, 
continuată de Radu Tempea II, prima gazetă ro- 
mînească „Foaia Duminecii” şi primul Calendar 
romînesc la 1733 şi prima gramatică romînească 
în mss. la 1757. De biserica „Sf. Nicolae” sînt 
legate numele unor cărturari de seamă ca Anton 
Pan, Gh. Ucenescu, Ciprian Porumbescu, Gh. 
Dima, Gh. Bariţ, loan Barac şi alţii. Iată atîtea 
fapte care legitimează cu prisosinţă înfăptuirea 
muzeului.

Prezentăm acum, pe scurt, cititorilor noştri, cî- 
teva din obiectele expuse în muzeu. Muzeul cu
prinde etajul clădirii, compus din trei camere. In 
cea dintîi vizitatorul întîlneşte piatra de mormînt 
a preotului Costea de la 1476, schiţa bisericii „Sf. 
Nicolae” de la întemeierea ei şi pînă azi, istori
cul clădirii în care este aşezat muzeul, vechile ca
tastife, legămîntul de înfiinţare a Şcolilor Cen
trale şi documente de la cărturari de seamă din 
trecutul Braşovului.

In sala din stînga, dedicată Diaconului Coresi 
se află expuse: Evanghelia cu învăţătură de la 
1581, Octoihul slav 1574, Molitvelnic mic slavon 
1493, table de Evanghelie ferecată din sec. XVI, 
Tetraevanghelierul miniat 1560, din epoca lui 
Alexandru Lăpuşneanu, hrisovul lui Aron Vodă, 
din 1594, hrisovul lui Gh. Ştefan din 1656 şi o- 
biecte de cult artistic lucrate din sec. XVI şi XVII.

In sala a treia din dreapta, dedicată lui Radu 
Tempea II, cronicarul, sînt expuse: Hrisoave de 
la Constantin Brîncoveanu şi Grigorie Ghica 
Vodă, Cronica lui Radu Tempea, Tîlcul Evanghe
liilor, manuscrise din sec. XVIII, Evanghelii fe
recate sec. XVIII, icoane din sec. XVIII, icoane 
pe sticlă, odăjdiile aduse de Eustatie Grid de la 
Moscova la 1748, obiecte de cult, engolpioane şi 
un costum scheian de femeie. Obiectele sînt ex
puse în 12 vitrine, frumos executate de către „De
corativa” din Bucureşti şi în patru nişe în pereţii 
laterali. Ele sînt aşezate în ordine cronologică, 
cu o tematică bine studiată de către priceputul 
direetor al muzeului şi bibliotecar Prof. I. Colan.

Solemnitatea inaugurării a avut loc in 29 iu
nie 1961. După săvîrşirea Sf. Liturghii s-a trecut 
în clădirea muzfeului, unde s-a săvîrşit sfeştania 
de către P. C. Prot. Traian Belaşcu, vicarul mi

tropoliei, Prot. Vasile Coman, Prot. C. Muşlea, 
I. Işa şi Pr. Şt. Tascianu în prezenţa credincio
şilor. La inaugurarea muzeului au participat re
prezentanţi ai Departamentului Cultelor şi ai au
torităţilor locale.

In numele parohienilor bisericii „Sf. Nicolae”, 
Pr. I. Işa exprimă sentimentele de bucurie pen
tru înfăptuirea muzeului şi aduce mulţumiri I.P. 
S. Mitropolit Nicolae Colan şi Departamentului 
Cultelor pentru ajutorul dat. Prof. I. Colan face 
o expunere a rolului cultural şi istorico-reli- 
gios pe care l-a avut biserica „Sf. Nicolae” în 
vremea în care poporul romín din Transilvania 
era asuprit şi prezentarea tematică a muzeului.

In numele I. P. S. Mitropolit Nicolae, P. C. 
Păr. TRAIAN BELAŞCU, vicarul Mitropoliei a- 
rată bucuria pentru înfăptuirea acestei instituţii. 
Ea se datoreşte, înainte de toate, Arhipăstorului 
care, fiind din aceste părţi şi făcîndu-şi şcoala 
în Braşov, a cunoscut în deaproape aceste valori 
şi a dorit ca ele să devină bunuri comune ale po
porului nostru dornic de cultură şi progres.

Solemnitatea se încheie cu citirea scrisorii pe 
care I. P. S. a trimis-o protopopiatului cu acest 
prilej, în care îşi exprimă bucuria şi aduce mul
ţumiri tuturor celor ce au contribuit la înfăptui
rea muzeului.

Astfel vizitatorii, care vor trece prin Braşov, 
au prilejul să cunoască încă un aşezămînt de cul
tură şi artă romînească.

Pr. VASILE COMAN

R U T
In zilele acelea, cînd cîrmuiau în Israil jude

cătorii, s-a întîmplat foamete mare pe pămînt. 
Atunci Elirneliec şi soţia sa Noemina, care locu
iau în Vifleemul Iudeii, s-au dus să locuiască în 
şesul Moab, unde mai era pîine.

Elimelec şi Noemina aveau doi feciori, care 
s-au căsătorit în Moab, luînd de soţii unul pe 
Orfa, iar al doilea pe Rut. Şi au rămas acolo ca 
la zece ani.

Dar după aceea a murit Elimelec şi au murit 
şi cei doi feciori ai lui. Rămasă văduvă şi auzind 
„că Dumnezeu a cercetat pe poporul său şi i-a 
dat pîine” (Rut 1, 6), Noemina a hotarît să se 
întoarcă în Vifleem. Cele două nurori ale sale 
voiau să o însoţească. Numai că Noemina le-a zis:

„Intoarceţi-vă şi vă duceţi fiecare la casa ma
mei voastre şi să facă Domnul milă cu voi, cum 
aţi făcut şi voi cu cei morţi şi cu mine!” (Rut 
1,’ 8).

La început, cele două nurori au stăruit, plîn- 
gînd, în hotărîrea lor de a o însoţi pe Noemina. 
Dar mai apoi, Orfa, şi-a luat rămas bun de la 
soacra sa şi s-a întors la poporul său, iar Rut a 
rămas cu ea.

Şi a zis Noemina către Rut:
„Iată cumnata ta s-a întors la poporul său şi 

la dumnezeii săi. Intoarce-te şi tu după cumnata 
ta!”.

Iar Rut a zis:
„Nu mă sili să te părăsesc şi să mă duc de la 

tine; căci unde te vei duce tu, acolo voi merge 
şi eu şi unde vei trăi tu, voi trăi şi eu; poporul 
tău va fi poporul meu şi Dumnezeul tău va fi 
Dumnezeul meu.

Unde vei muri tu, voi muri şi eu şi voi fi în
gropată acolo. Orice-mi va face Domnul, numai 
moartea mă va despăţi de tine!” (Rut 1, 14—17).

Deci Rut n-a părăsit pe Noemina. „Şi aşa s-a 
întors Noemina cu nora sa Rut moabiteanca, ve
nind din şesul Moab şi au întrat în Vifleém, pe 
la începutul secerişului orzului” (Rut 1, 22).

Noemina era acum bătrînă şi nu putea lucra. 
De aceea Rut îngrijea de ea întru toate.

Intr-una din zilele acelea Rut s-a dus să adune 
spice în ţarina lui Booz, care era înrudit cu Eli
melec. Ea se ţinea cu hărnicie pe urma secerăto- 
rilor. Iar cînd Booz a venit la locul acela a în
trebat: • !.

„Cine-i această femeie tînără?”.
„Această femeie tînără este moabiteanca aceea 

care a venit cu Noemina din şesul moabiţilor... 
Şi se află aici de azi dimineaţă şi acasă sade 
foarte puţin” (Rut 2, 5—7).

Atunci Booz a rînduit ca Rut să mănînce din 
mîncarea secerătorilor şi să bea din acelaşi ulcior 
din care beau ei; de asemenea, să culeagă spice 
şi de printre snopi, fiindcă auzise el cît de mult 
îngrijea ea de Noemina.

Seara, cînd s-a întors acasă, Rut a dus pîine 
şi soacrei sale. Şi apoi, pînă la terminarea sece
rişului, zi de zi a cules spice în ţarina lui Booz.

Nu peste multă vreme, Booz a zis în faţa bă- 
trînilor cetăţii:

„Pe Rut moabiteanca o iau de soţie, ca să păs
trez numele celui mort — al fiului lui Elimelec 

în moştenirea lui şi ca să nu piară numele 
celui mort dintre fraţii lui şi din poarta locuinţei 
lui: voi astăzi sînteţi martori la aceasta” (Rut 
4, 10).

Deci Booz a luat-o în căsătorie pe Rut şi din 
căsătoria aceasta s-a născut Obed. Acesta-i pă
rintele lui lesei, tatăl lui David. Iar din seminţia 
lui David s-a născut Mîntuitorul Iisus Hristos

*

Rut era din Moab. Deci ea nu făcea parte din 
Israil. Totuşi, Rut a venit în Vifleem, a luat cre
dinţa soacrei sale, s-a căsătorit cu Booz şi s-a 
făcut una cu poporul Israil. Din căsătoria aceasta 
s-a născut Obed, din Obed lesei şi din acesta s-a 
născut David. Iar din spiţa lui David s-a născut 
Mîntuitorul Hristos. De aceea El e numit adesea 
„fiul lui David”.

D. CĂLUGĂR

f  Preoteasa Valeria Pop 
născ. Maxa

In ziua de 12 martie 1961 s-a stins din viaţă 
Preoteasa Valeria Pop — soţia C. Păr. loan Pop 
de la parohia ort. rom. Bucerdea Vinoasă I, pro
topopiatul Alba Iulia.

înmormântarea s-a oficiat în ziua de 14 martie 
1961 de un sobor de preoţi în frunte cu P. C. 
Prot. raional Victor Negrea.

In faţa credincioşilor au vorbit: P. C. Prot. V. 
Negrea şi preoţii N. Puia, V. Miteu, D. Bogdan 
şi I. Jurca, cari au subliniat vrednicia vieţii ador
mitei întru Domnul.

Preoteasa Valeria Pop s-a născut la data de 
30 aprilie 1897 în parohia Gîrbova de sus şi este 
fiica vrednicului de pomenire a preotului V. Maxa 
şi a preotesei Maria.

Crescută în mireasma evlaviei creştine, care 
stăpînea în casa părintească, se căsătoreşte cu 
absolventul de teologie loan Pop, hirotonit apoi 
şi instalat preot la parohia Craiva, unde funcţio
nează pînă în anul 1947 cînd se transferă la pa
rohia Bucerdea Vinoasă.

Viaţa familiară i-a fost binecuvîntată cu 4 co
pii, dintre cari trei sînt în viaţă.

A fost o preoteasă distinsă,, ostenind cu deose
bită rîvnă pentru propăşirea binelui credincioşi
lor, cari au preţuit-o şi au iubit-o ca pe o mamă 
bună.

Preot N. PUIA
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